



明复图书馆。



在明复楼对面的明黄色二层小楼名为会心楼，建造于1921年前后，线条明朗简洁，颇有几分西班牙风格，是中国民主促进会的诞生地。如今的明复图书馆会心楼依然是群贤毕至，是文化界人士交流聚会、传承发扬“海派”文化的重要场所，也是开展丰富多彩的阅读推广读书会活动的“打卡胜地”。

另一座引起更大关注的是将民国时期的旧上海市图书馆重新修缮开放的杨浦区图书馆。

明黄色琉璃瓦，重檐歇山式屋顶，精巧的彩绘，富丽堂皇的门楼……走进图书馆，一楼门厅铺设的缸砖地坪显得颇为庄重，留存至今的天花彩画，绚烂依旧。

上海市杨浦区长海路366号的杨浦区图书馆新馆，由建于民国时期的旧上海市图书馆修缮扩建而成，是上海市文物保护单位、上海市优秀历史建筑。1932年8月旧上海市立图书馆（后定名上海市图书馆）开始筹建，由当时著名的设计师董大酉先生主持设计，为中国复兴式风格，重檐歇山、琉璃黄瓦、梁柱斗拱、浓墨重彩，是当时上海特别市政府“大上海计划”的重要一环。

1935年3月，蔡元培等16人组成图书馆临时董事会。同年10月场馆竣工，1936年9月试行开放。

旧上海市图书馆的建成开放，可算是上海市公共图书馆史上的一件大事。但可惜开放未满一年，“八一三事变”在上海爆发，市政府被迫撤离，“大上海计划”最终搁浅，旧上海市图书馆另觅新址。在随后的80多年历程中，该建筑虽得以幸存，却几易其主，作为图书馆的功能也已不复存在。

2018年10月，经过修缮和扩建的杨浦区图书馆新馆向广大市民免费开放。

杨浦区图书馆以“守正创新、智慧赋能、文旅融合、品质发展”的发展理念，成功创建了文旅融合国家级试点单位。杨浦区图书馆馆长杨春霞对记者说：“作为上海市文物保护单位和上海市优秀历史建筑，杨浦区图书馆新馆兼有图书馆与博物馆的双重功能，肩负着传承发展区域历史文化深厚底蕴的重要职能。近年来，我们通过建立近代市政主题馆，推出‘四个百年’城市微旅行、‘AR’阅读建筑等空间载体和服务方式激发城区文脉活力传承。持续加强民国文献再生保护工作，积极落实国家文物局要求，延续江湾历史文化风貌区遗存保护利用、城市更新和转型发展的历史文脉，深化工业遗产文献研究，为上海杨浦生活秀带国家文物保护利用示范区建设提供专业支撑。我们一直在加强地方文献和特色文献的采集，重点聚焦‘百年工业’‘百年大学’‘百年红色工运’‘百年市政’等专题文献的积累与研究，录制‘有声书’专辑，其中有声书《‘赓续百年’中国共产党在杨浦故事》荣获上海党史系统优秀科研成果奖。”

除此之外，记者还从上海图书馆方面了解到，松江区图书馆新馆已经建成，正在进行闭馆维护及新馆搬迁工作，不日即将以全新的面貌与读者见面。虹口区图书馆有三个馆舍，其中曲阳分馆于2020年已完成更新改造；水电路总馆正在大修，推进内部设施的更新升级。静安区图书馆有四个馆舍，其中天目路馆业已完成大修，计划年内对公众开放。